Matematica per I’Economia (A-K) e Matematica Generale
| Esonero — 28 ottobre 2016
(prof. Bisceglia)

Traccia A

1. Sia U = {0,1[,1,3}, riportare I'insieme delle Parti P(U ).

2. Sia Ac R, dire cosa s’intende per Ricoprimento finito di A.

3. Sia X = [2,3[ﬂ N , dire se tale insieme & dotato di Massimo.

4. Sia X <R, X =]-01]NZ, dire se & localmente finita in R.

5. Dire se la funzione f (X)= x? —1 & ingettiva.

6. Dire se la successione X, = \/W —1 & dotata di estremo superiore.
7. Datalaretta y =3X—1, trovare la distanza dall’origine.

8. Data la funzione p(x)=2x*—2/x—1|—1, stabilire i punti in cui non & strettamente negativa.

9. Dire se la funzione h(x)= X & simmetrica rispetto al punto (1/2,1/2).

2x-1

10. Trovare il dominio della funzione g(x)= log log,, log,(2x 1)

Svolgimento - Traccia A

1. Essendo U ={[01]1,3}, I'insieme delle Parti P(U)={2,{0.4[,1,3},[0.4], {1}, 3}, {01]1}, {0.4,3}, {1.3}}.

2. Essendo Ac R, con A=, sidefinisce Ricoprimento finito di A, un qualunque insieme

{X,, X,,..X,,}, tale che AgLani .

i=1

VXxe X/x<M

3. Essendo X :[2,3[ﬂ N < X :{2}, il MaxX =2, inquanto MaxX =M @{M X
S

4. Essendo X = ]»oo,l]ﬂ <X = {z eZlz Sl}, pertanto essendo Z localmente finito in R, in quanto

%)
V(a,b)e R esclusi gli estremi, [a,b]NZ = { finito anche X € localmente finito in R.
ini



5. Se f:X =R, lafunzione & ingettiva se V(x,,X,)e X, con X, # X,, risulta f(x,)# f(x,), 0
equivalentemente V(Xl, xz)e X, se f(xl): f (Xz) risulta che X, = X, , pertanto posto

X, —1=X; —1 X] =X, <X =X; <[x|=[X,|7 X =X,, quindi non & ingettiva.

6. Essendo I’insieme dei valori {X1 = \/5 -1x, = 2\/5 -1x; = 3\/5 -1..,X, = v2n? —1,...} pertanto

vneN:x, <k o
Ak e R/ _ quindi il Sup(x, ), =+o.
Ve>0,dneN/k—-¢e<X; <
. . . _ [ax, +by, +c|
7. Ladistanza di una generica retta dal punto (XO, yo) ;. ————— |pertanto nel caso assegnato data
va®+b®

3-0-1.0-1 1
V3 (-1 10

, . 1 :
perpendicolare alla retta assegnata e passante per ’origine Yy = —5 X, conseguentemente il punto

laretta Yy =3X—1 la distanza dall’origine €:

, oppure, essendo la retta

3 1
d’intersezione delle due rette ¢ [E ’_Ej , la distanza di tale punto dall’origine sara:

BERE-
10 10 10
2x% —2x+1>0 sex>1

8. Lafunzione: p(x)=2x"-2x-1-1>0« =
2x* +2x-3>0 sex<1

A<0= xeRN[L+0] < xell,+of

< A=28¢$Xe{}%m_lgv7}U{_1;V$,+a{jﬂ}%nﬂ¢3Xe}—ax_1;J7}U{_1;J7J{

SV RN

,quindi p(x)>0< xe }— o0,

2 2
1 1
——X-2 —+X-2
9. Deve essere h 1—X —Ez—h E+X +£,ovvero 2——3:—2—+1<:>
2 2 2 2 1 2 1
2l = —x|-1 2l —+x|-1
2 2
3
§+x 1 E_X 1
& E5—-—— =%+~ pertanto vera, quindi simmetrica rispetto al punto (1/2,1/2).
Tt P q petto al punto (1/2,1/2)

10. Deve essere log,, l0g,(2x—1)>0=log,,1<>0<log,(2x-1)<le<1<2x-1<2 < X e }12[



Traccia B

1. SiaU= {0, ]0,1],2}, riportare I’insieme delle Parti P(U )

2. Sia B c R, dire cosa s’intende per Ricoprimento finito di B.

3. Sia X = 23]NN, dire se tale insieme & dotato di Minimo.

4. Sia XcR, X= [—1,+oo[ﬂZ , dire se & localmente finita in R.
5. Dire se lafunzione f (x): X* —4 & ingettiva.

6. Dire se lasuccessione X, =2n° —1 & dotata di estremo inferiore.
7. Datalaretta y =4X+1, trovare la distanza dall’origine.

8. Datala funzione p(x)=2x*—4x—1+1, stabilire i punti in cui non & strettamente positiva.

2x+1
9. Dire se la funzione h(x)= & simmetrica rispetto al punto (1/2,1).

2x-1

10. Trovare il dominio della funzione g(x)= log, log 23 log(2x +1)
Svolgimento - Traccia B

1. Essendo U ={0,]0,1}2}, I’insieme delle Parti

PU)=12.{0.Jba}2} o} {0 {2} {oalo}, {loa)2} (0.2}}.

2. Essendo B R, con B =, si definisce Ricoprimento finito di B, un qualunque insieme

{X{,X,,..X,,}, tale che B gLani .

i=1

VXe X/Xx>m

3. Essendo X =2,3]\N < X ={3}, il MinX =3 in quanto MinX = m<:>{m X
€

4. Essendo X = [—1,+oo[ﬂ I X = {Z eZlz> —1}, pertanto essendo Z localmente finito in R, in

quanto V(a,b)e R esclusi gli estremi, [a,b]NZ = finito anche X é localmente finito in R.
inito

5. Se f:X — R, lafunzione & ingettiva se V(x,,X,)e X , con X, # X, , risulta f(x,)# f(x,), 0
equivalentemente se V(Xl, xz)e X, se f(xl): f(xz) risulta che X, = X, , pertanto posto

X, —4=X; -4 X =X; X =/X; <[] =[%,| % X, =X,, quindi non & ingettiva.



10.

Essendo I’insieme dei valori {Xl =1X,=7,%=17,..,X, = 2n? —1,...} I> Inf (Xn )neN =1, in quanto
vneN:x,>h

JFheR/ B , pertanto e dotata di estremo inferiore.
Ve>0,dneN/x; <h+e

ax, +by, +c
La distanza di una generica retta dal punto (Xo, yO) e: %
va“+b

4-0-1.0+1 1
Jarir o T

: . 1 :
perpendicolare alla retta assegnata e passante per I’origine Y = _Z X, conseguentemente il punto

,pertanto nel caso assegnato data

laretta y =4X+1 la distanza dall’origine €:

oppure, essendo la retta

d’intersezione delle due rette ¢ (— E , Ej , la distanza di tale punto dall’origine sara:

-
17 17 17
2x2 —4x+5<0 sex>1

La funzione: p(x)=2x> —4|x—]1+130<:>{ =N

2x%> +4x-3<0 sex<1
A<0=xeBNL+o[e xed

~2-4J10 -2++10 —2-410 —2++/10 |, quindi
5, }ﬂ]—ooj{@Xe{ I }

=
A:40<:>Xe{

2 2
p(X)SO@X€|:_2_2\/E,_2+2\/Ei|.

1 1 2@—x)+1 2@+xj+l
Deve essere h[E_ xj—lz —h(E + xj+1 owero —7—<—-1=-—"—<—+le
2(—x}—1 2(+x)—1
2 2
= 2)(2_ 2 — 22X —2.1 pertanto vera, quindi simmetrica rispetto al punto (1/2,1).
X X

Deve essere log,, log(2x+1)>0=log,,1< 0<log(2x+1)<l<1<2x+l<e < xe }0,67_1{

Traccia C

SiaU = {[0,1[,1,3}6 A= [O,l[, riportare I’insieme C, (CU A).
Sia Ac R, dire cosa s’intende per Partizione finita di A.

Sia X =[-2,-1NZ, dire se tale insieme & dotato di Massimo.



10.

SiaX cR, X =-0,1]NQ, dire se & densa in R.
Dire se la funzione f (X): Vx? -1 & ingettiva.

Dire se la successione X, =+/4n’ —1 & dotata di estremo superiore.
Trovare la distanza della retta y = 3x—1, dal punto (L1).

Data la funzione p(x)=x” —2|x+1—1, stabilire i punti in cui non & negativa.

-1 . -
& simmetrica rispetto al punto (—1,2).

Dire se la funzione h(x) =
X+1

Trovare il dominio della funzione g(x)= log Iogz/s(]/Z)JT*l

Svolgimento - Traccia C

Essendo U = {{01]1,3}e A=[0],
xeC,A< xe A, quindi C,(C,
pertanto C, (C, A)= A.

C,(C,A)=[0], inquanto xeC,(C,A)=>xeU e
A)c A, mentre xe A<>xeC,(C,A)<= AcC,(C,A),

Essendo Ac R, con A= (J, si definisce Partizione finita di A, un qualunque insieme {Xl, XZ,...XH},

adue a due disgiunti e tale che A=|_J X .
i=1
vxe X/x<M

Essendo X =[-2,-1NZ < X ={-2}, il MaxX =-2 in quanto MaxX =M @{M X
€

Essendo X = J-0,1]1Q < X ={qeQ/q<1}, pertanto essendo Q densa in R, in quanto V(a,b)e R
.[a,b]NQ # &, anche X & densa in R.

Se f:X =R, lafunzione & ingettiva se ¥(x,,X,)e X , con x, # X, , risulta f(x,)#= f(x,), 0
equivalentemente se V(Xl, xz)e X, se f(Xl): f(xz) risulta che X; = X, , pertanto posto

J¥-1= ¢l -lex-1=X-1c \/XTZ =/X; < [%,|=|X,| % X, =X, quindi non & ingettiva.

Essendo ’insieme dei valori {Xl =1Xx,=3,X;=5,...,X, = 4n? —1,...} pertanto
vneN:x, <k

, quindi il Sup(Xx
Ve>0,dneN/k-& <X quindt! p(”)

neN =+0.

EkeR/{



10.

|ax, + by, +c|

va? +b?

[3-1-1.1-1
\/7J—

perpendicolare alla retta assegnata e passante per il punto (1,1) y= —%(X —1)+1 S Y= —% X +g :

La distanza di una generica retta dal punto (X ( 0 yo) ,pertanto nel caso assegnato, data

laretta y =3x—1 la distanza dal punto 11

, oppure, essendo la retta

7 11 T, . .
conseguentemente il punto d’intersezione delle due rette ¢ [—,Ej , quindi la distanza dei due punti

. 7 OV (11 Y 1o
risulta; —— +| —=— =—.
10 10 10
x?-2x-3>0 sex>-1

La funzione: p(x)=x"-2x+]-1>0< =N
X2 +2x+1>0 sex<-1

<:>{zl:16<:>x(}oo ~JUB+e)N[-1,+ o[ = x e B+o uindi
4=0=xeR-{NFo-exebo-1
p(x)>0 <= xe oo, ~ AU B+

Deve essere h(—1—x)—2=—h(~1+Xx)+2 ovvero 2(_l;x)_l—Zz—2(_1;)()_1+2<::>
-1-x+1 -1+x+1
—-2x-3 2x—-3 2X+3-2X —2X+3+2X o .
& -2=- +2& = pertanto vera, quindi simmetrica
—X X X X

rispetto al punto (—1,2).

Deve essere

log,5(1/2) > >0=l0g,, 1< 0<(1/2)"* " <1=(1/2) < 2x-1>0 xe E,m[

Traccia D

SiaU = {0, ]0,1],2} e A= ]O,l], riportare I’insieme C; (CU A).
Sia B c R, dire cosa s’intende per Partizione finita di B.

Sia X =]-2,-1]NZ, dire se tale insieme & dotato di Minimo.
Sia X <R, X = [—1,+oo[ﬂ(R—Q), dire se é densa in R.
Dire se la funzione f (X) = \/H e ingettiva.

Dire se la successione X, =2n—1 é dotata di estremo inferiore.



10.

Trovare la distanza della retta y =4x+1, dal punto (1,2).

Data la funzione p(x)=x” —4)x+1+1, stabilire i punti in cui non & positiva.

Dire se la funzione h(x)= & simmetrica rispetto al punto (—1/2,1).

2x+1

2x+1

Trovare il dominio della funzione g(x)= Iogzlogg/4(2/3)

Svolgimento - Traccia D

Essendo U ={0,]J01]2}e A=]01], C,(C,A)=]0], in quanto xeC,(C,A)<=xeU e
xeC,A< xe A, quindi C,(C,A)c A, mentre xe A=>xeC,(C,A)= AcC,(C,A),
pertanto C, (C, A)= A.

Essendo B < R, con B = J, si definisce Partizione finita di B, un qualunque insieme {Xl, Xz,...Xn},

adue a due disgiunti e tale che B =|_J X, .
i=1
Vxe X/x=m

Essendo X = }-2-1]NZ < X ={-1}, il MinX =-1 in quanto MinX =m < {m X
€

Essendo X =[-L+N(R—Q) < X ={xe(R—Q)/x>—1}, pertanto essendo (R—Q) densa in R,
in quanto V(a,b)e R, [a,b]N(R-Q)= @, anche X & densa in R.

Se f:X —R, lafunzione & ingettiva se ¥(x,,X,)e X , con X, # X, , risulta f(x,)#= f(x,), 0
equivalentemente se V(Xl, xz)e X, se f(xl): f(xz) risulta che X, = X, , pertanto posto

I -4= X -boxt-4=x—4 X% =[xt < x| =|%| X = X, quindi non & ingettiva.

Essendo I’insieme dei valori {X1 =1X,=3,%X =5,...,X, =2n —1,...} I’ Inf (Xn )neN =1, in quanto

vneN:X,>h . ) o
JFheR/ B , pertanto & dotata di estremo inferiore.
Ve>0,dneN/x. <h+e
_ _ _ |ax, + by, +c|
La distanza di una generica retta dal punto (X ( 0 YO) ﬁ ,pertanto nel caso assegnato, data
a“+b

Ja1-12+41 3
/O ET N

1 1
perpendicolare alla retta assegnata e passante per il punto (1,2) y= _Z(X —1)+ 2 Y= 2 X +% :

laretta y =4X+1, la distanza dal punto 12

, oppure, essendo la retta



conseguentemente il punto d’intersezione delle due rette & (% , %j , quindi la distanza dei due punti

. 5 Y (37 .Y 12\ (3Y  [3(4?+12) 3,17
risulta: /| =-1| +| —=-2| =,|-——=| +| =| = 5 = .
17 17 17 17 17 17

x?—4x-3<0 sex>-1

La funzione: p(x)=x* —4x+1+1<0<< " =N
X“+4x+5<0 sex<-1

<:>{A:28<:> x]2—ﬁ,2+\/7[ﬂ[—1,+oo[<:> XE]Z—\/?,2+ﬁ[,quindi
A<0=xeBNfo-oxed
p(x)<OC>XEJ2—\/7,2+\/7[.

2(—;—XJ—1 2[—;+xj—1
=<+l

9. Deve essere h(—%—xj—lz—h(—%+x)+l oVVero - N 1= 1
2(——xj+1 2(—+xj+1
2 2
-1-2x-1 -1+2x-1 2X+2 —2X+2 N .
1= -1=- +1 pertanto vera, quindi simmetrica
-1-2x+1 —1+2x+1 2X

. 1
rispetto al punto (— > ,1) :

10. Deve essere
Iogs/4(2/3)m >0=logy,1<0< (2/3)m <1=(2/3) @V2x+1>0= xe }—%,+OO|:



